

**«До встречи в Интернете, дети!»:
информационно-просветительская деятельность Алтайской краевой детской
библиотеки им. Н. К. Крупской в социальных сетях.**

Лукинец Елена Викторовна,
главный библиотекарь
информационно-библиографического отдела
Алтайская краевая детская библиотека им. Н.К. Крупской

Интернет-пространство делает необходимым присутствие библиотек в глобальной сети посредством сайтов, блогов, социальных сетей. Социальные сети дают достаточно большие возможности библиотечного информирования, привлекают внимание к книге и чтению, повышают роль библиотеки.

На данный момент в нашей библиотеке, кроме сайта, функционируют сообщества библиотеки в социальных сетях: «ВКонтакте», «Одноклассники», мессенджере «Telegram».

Группа «Алтайская краевая детская библиотека» в социальной сети «ВКонтакте» была основана в 2010 г.

Для создания контента для детей библиотекарям приходится адаптировать материал для своих читателей. Информация для детей должна также предусматривать самостоятельный поиск или различные виды соревновательной деятельности.

Для изучения какого-либо вопроса мы сначала готовим ознакомительный материал, а для закрепления используем игровые моменты. Например, в 2022-2023 гг. четыре района г. Барнаула отмечали свои юбилеи. Наша библиотека подготовила брошюру «Административные районы Барнаула» <https://akdb22.ru/interesnoe-o-kras/>. А затем предложила проверить свои знания о районах любимого города и сыграть в интересную игру: <https://view.genial.ly/63cf9afc44067e00183f5db9/interactive-content-rajony-g-barnaula>.

В день в группе выходит 2-3 публикации. Контент достаточно разнообразный: познавательный, информационный, развлекательный. Есть текстовые сообщения, видеоконтент, комиксы. Посты выходят однократно или через какой-то определенный промежуток времени, составляя тематические рубрики. Проходят и долгосрочные акции, квесты, челленджи.

Регулярные рубрики

- **А знаете ли вы, что...**

Публикации этой рубрики знакомят с интересными событиями и людьми, необычными праздниками. Например, в этой рубрике мы рассказывали о том, что в 2004 г. в Антарктиде состоялось торжественное освящение храма Святой Троицы, самого южного православного храма в мире. Он зарождался на алтайской земле, и возводили этот храм строители с Алтая.

- **Писатель-юбиляр года**

В рубрике рассказываем о писателях, используя литературу по творчеству писателя или издания нашей библиотеки (информационные закладки, биобиблиографические указатели) и разные формы контента.

- **Книжный LevelUp**

Еженедельно выходят посты, знакомящие пользователей с книгами из фондов библиотеки для подростков. Авторы и тематика книг разнообразные.

- **АКДБейка**

Недавно к нам пришли работать новые сотрудники! И не просто сотрудники, а настоящие специалисты по детским книгам. Итак, знакомьтесь: Кеша и Стеша! Пришли они к нам со своей мамой – Верой Зиновьевой – известной барнаульской мастерицей, которая даёт жизнь невероятно милым игрушкам Тедди. Она доверила нам своих медвежат, и теперь они живут у нас в библиотеке, каждую неделю разыскивают самые интересные книги и показывают маленьким читателям и их родителям в виде комиксов.

- **что за книга АКДБ**

В этой рубрике мы предлагаем отгадать зашифрованную книгу. Необходимо назвать писателя и название произведения, используя представленные в посте интересные факты о книге и её авторе.

- **Видеообзор «Наедине с писателем»**

Сотрудник нашей библиотеки, член Союза писателей России В.Е. Тихонов рассказывает о творчестве писателей, часто проводя интересные взаимосвязи с краем.

- **Видеообзор «Открываем книгу. Советует библиограф»**

Ведущий знакомит с разнообразными по жанру книгами, поступившими в фонды библиотеки, а также, возможно, открывает для ребят новые имена в детской литературе.

В процессе работы в проект были внесены некоторые изменения. Первоначально снимался ролик, в котором библиограф рассказывал о писателе, читатель библиотеки зачитывал фрагмент произведения. Затем было решено изменить структуру ролика, добавив более полное знакомство с писателем. Для этого был выбран такой формат, как ответы на вопросы, присланные пользователями группы. После согласования с автором книг в группе публикуется ознакомительный пост, а затем предоставляется возможность задать интересующий вопрос. Писатель отвечает на вопросы в своём видеобращении, которое входит составной частью в итоговый ролик.

Акции

•2020 г. Барнаульский дилижанс «Родные улицы, знакомые кварталы» (к 290-летию Барнаула)

Барнаул – это не только административный, но и культурный центр Алтайского края. «Столица мира», как его ещё называют местные жители, манит гармоничным сочетанием старинных улочек и современных бульваров, большим количеством интересных памятников и традиций.

В честь 290-летнего юбилея краевой столицы наша библиотека пригласила жителей города прокатиться на «барнаульском дилижансе» и попробовать угадать знакомые места города. Те участники, которые угадали наибольшее количество мест, получили приз.

•2021 г. Экологическая маршрутка «Путешествие по особо охраняемым природным территориям Алтайского края»

Марш парков – это ежегодная международная крупномасштабная природоохранная акция, которая объединяет всех неравнодушных людей вокруг идеи поддержки особо охраняемых природных территорий (заповедников, национальных парков, заказников и памятников природы).

В группе публиковались интересные задания, выполнив которые, участники находили «ключи» к финальному заданию. Им в помощь предлагались полезные ссылки и работа с 3 томом Красной книги Алтайского края.

Всего участникам были предложены 5 заданий, а в финале акции предлагался текст об особо охраняемых природных территориях Алтайского края, в котором необходимо было заполнить пропуски.

В Алтайской краевой детской библиотеке им. Н.К. Крупской третий год реализуется сетевой проект «Библиографические раскопки», в котором участникам предлагается выполнить ряд заданий с использованием художественных произведений, словарей, библиографических изданий, а также каталогов и картотек.

- **2022 г. Библиочеллендж «Я читаю книги о родном крае»**

«Библиочеллендж», или по-русски книжный вызов – это популярный формат состязания по чтению, которое можно устроить среди читателей библиотеки. Читатели берут книги, объединённые какой-то идеей или просто указанные в списке, и бросают себе вызов: «Смогу ли я прочесть эти книги за отведённое время?!».

Акция была приурочена к 85-летию Алтайского края. Для проведения челленджа были использованы книги, вышедшие в рамках Губернаторского издательского проекта в серии «Издания для детей» (первоначальное название – «Алтайские писатели – детям»), которая была запущена в 2018 г. На момент проведения мероприятия были изданы книги: «Тайна Змеиной горы» Петра Бородкина (2018), «Что такое огонь» Ивана Шумилова (2019), «Синичкин календарь» Виталия Бианки (2019), «Алёшкины мысли» Роберта Рождественского (2020), «Повесть о берг-механикусе Ползунове, жизнь положившем на то, дабы сложением огненной машины водяное руководство пресечь и, облегчая труд по нас грядущим, славы Отечеству достигнуть» Василия Гришаева (2021). Книги издаются при финансовой поддержке Правительства Алтайского края и поступают в библиотеки региона.

Были определены условия участия: в течение месяца необходимо было прочитать книги из списка, связанные с Алтайским краем, и выполнить ряд заданий.

Итоги челленджа подводились 28 сентября, в день рождения Алтайского края.

- **2023 г. Библиомикс читательских предпочтений «Школьные истории»**

Библиомикс читательских предпочтений был приурочен к Году педагога и наставника в Российской Федерации.

Все задания акции были связаны с книгами серии «#школьноприкольно». В ходе проекта участники проявили навыки работы с художественными произведениями,

словарями, библиографическими пособиями, каталогами и картотеками. В заключении они выбрали наиболее понравившиеся книги методом голосования.

- **2023 г. День библиографических открытий «Книжная радуга Алтай»**

День библиографии представляет собой комплексную форму работы по повышению информационно-библиографической культуры читателей. Участники узнали: что такое библиотечный каталог, библиографические издания и, ещё раз или, может быть, впервые открыли для себя произведения некоторых алтайских авторов. Для проведения мероприятия использовались электронный каталог, издания библиотеки, большая часть которых размещена на сайте, поэтому доступна для широкого круга пользователей.

В **2024 г.** в рамках проекта пройдёт **«Путешествие в страну Антологию» (игра по антологии «Алтайские писатели – детям»)**. Двухтомная детская литературная антология была подготовлена в 2017 г. при финансовой поддержке Правительства Алтайского края в рамках Губернаторского издательского проекта к 80-летию юбилею края. В издании собраны произведения 43 писателей: сказки, стихи, рассказы, повести. Художественные тексты сопровождаются краткой информацией об авторах и списком их произведений, рекомендуемых к прочтению.

Группа «Алтай – пространство исследования» в социальной сети «Одноклассники» была создана в 2014 г. с целью информирования участников историко-литературной игры в формате квеста «Алтай – пространство исследования», которая проходила в партнёрстве АКДБ им. Н.К. Крупской и общеобразовательных учреждений г. Барнаула. Через некоторое время игра в статусе краевой сетевой «Алтай на карте мира в один «клик» вышла в 2017 г. на международный уровень. В ходе разных сезонов игры библиотекой были опробованы несколько форматов создания ресурсов участниками: странички на сайте, аудиогиды, видеоролики.

В настоящее время – это формат конкурса видеороликов «По Алтаю со смартфоном», задача которых – живо преподнести туристам уникальные особенности конкретной территории. Площадка для публикации видео – группа «Алтай – пространство исследования».

Завершив в 2022 г. 12-й сезон игры «Алтай – пространство исследования», наша библиотека презентовала одноименную интерактивную карту. Этот ресурс объединил и систематизировал активные ссылки на созданные учащимися туристические

мультимедийные гиды и видеоролики. В сезоне 2023-2024 гг. карта пополнилась новыми туристическими видеороликами <https://akdb22.ru/istoriko-literaturnaya-igra-v-formate-kvesta-altaj-prostranstvo-issledovaniya/>.

Сейчас группа расширила свою целевую аудиторию, информируя об интересных событиях, людях, прославивших Алтайский край.

Представляя информацию в социальных сетях, мы обеспечиваем её доступность широкому кругу пользователей, способствуем формированию и развитию информационных потребностей, наибольшему их удовлетворению.

akdb_bibl@mail.ru